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Fortbildungsangebot „Plattdüütsch Theater in de School“


Sehr geehrte Damen und Herren, leve Kolleginnen un Kollegen,

die diesjährigen Niederdeutschen Schultheatertage findet am 22.05.2024 in Balje und am 12.06.2024 in Lilienthal statt. Ebenfalls in Lilienthal findet am 19.06.2024 zum zweiten Mal der Geschichtstheatertag statt.

Als Vorbereitung bieten wir eine Fortbildung zu „Plattdüütsch Theater in de School“ und zum Geschichtstheater an.

Termin:  Mittwoch, 15.05.2024
Ort:	   Lilienhof, Lilienhof 1, 28865 Lilienthal-Worphausen
Zeit: 	   15:00 Uhr – 18:00 Uhr

Dabei geht es um praktische Übungen zum Einstieg in das Plattdeutsche Theaterspiel für jüngere und ältere Schüler sowie um die szenische Umsetzung historischer Ereignisse.
Geschichtstheater bietet für Darstellende und Publikum die Möglichkeit, in die Geschichte eines Ortes einzutauchen und sich intensiv mit Schauplätzen, historischen Ereignissen oder Personen auseinanderzusetzen. Ausgehend von einem historischen Ereignis oder einer Requisite kann gemeinsam eine Spielidee oder Szene erarbeitet werden. Eigene Ideen sind herzlich willkommen!

Im Rahmen der Veranstaltung wird auch der Ablauf der Niederdeutschen Schultheatertage besprochen (Texte, Technik, Räume, Rahmenprogramm u. a. m.).
.
Anmeldungen bis zum 10.05.2024 bitte an schwarz@landschaftsverband-stade.de oder Andrea.Schwarz@rlsb.de. Bitte geben Sie diese Information auch an interessierte Kollegen und Kolleginnen 
weiter.


Mit freundlichen Grüßen



Andrea Schwarz
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